

Ст.препод. Барлыбаева Л.

*Таразский региональный университет имени М.Х.Дулати, Республика
Казахстан*

Роль ханов Керея и Жанибека в становлении Казахского ханства

В настоящее время Казахстан – это правовое демократическое государство, известное всему миру. Мы, казахстанцы, уверенно смотрим вперед и знаем, что недалеко то время, когда мы войдем в число тридцати самых развитых стран планеты. Мой народ находится под надежной защитой Основного Закона – Конституции. Да, это здорово. Но, как говорил, известный политик Гиршфельд, «на родине у тебя и прошлое и будущее». Если мы хотим сохранить свое государство, свой народ, то должны помнить о том, какой ценой нам досталась независимость, кому мы обязаны своим настоящим и будущим.

Свободное и независимое существование нам обеспечили величайшие в истории Казахстана ханы Керей и Жанибек. Они были первыми, кто заложил фундамент Казахского ханства. Кто же такие – Керей и Жанибек? Это потомки ханов, султаны великой кипчакской степи, которые посвятили свои жизни созданию государства казахов. Великие сыны своего отечества жили в очень тяжелые и смутные времена - в эпоху властолюбивого и кровожадного хана Абулхаира. В 15 веке Узбекский улус, куда входили степи Дешт-и Кипчака, современный Центральный Казахстан и часть Западного Казахстана, был одним из могущественных государств Центральной Азии. Абулхаир хан отличался жестоким нравом, кровожадностью, самодурством. В конечном счете, от тирании Абулхаира хана страдал простой народ. Когда наступил предел терпения, несколько кочевых племен во главе с Кереем и Жанибеком, которых по-настоящему волновала судьба народа, в поисках лучшей доли покинули родные места и откочевали в долину рек Шу и Талас.

Так началась история нового государства – племен, которые стали называть себя казахами. Вместе с мятежными султанами откочевали из насиженных мест лучшие сыны своего времени – Катанби, Асан Кайғы Шалқииз жырау, Жиренше-шешен и другие. Во владении Керея и Жанибека находились Сығнак, Сузак, Сауран, другие города и крепости на Сырдарье и в предгорьях Карагату. Первые казахские ханы упорно стремились упрочить свои права на эти земли. С самого начала основания ханства Жанибек и Керей повели упорную борьбу за присырдарынские города и в целом Туркестан. Эти города были крепостями, которые могли выдержать длительную осаду, являлись для степняков торгово-экономическими центрами. Мудрые, образованные правители стали налаживать систему государственной власти – появились суды биев, налоговая система, границы. Миролюбивая, справедливая политика Керея и Жанибека привлекала не только знать, но и простой народ. Под крыло новых правителей стали стекаться другие кочевые племена.

Однако на этом мытарства откочевавших племен не кончились. Со всех сторон света им грозила опасность, враги стремились отнять плодородные земли новой Родины казахских племен. Особенно старался хан Абулхаир, который хотел отомстить своевольным султанам и отправился в поход, чтобы уничтожить молодое ханство Керея и Жанибека. И все-же, воинственные казахские племена сумели справиться с врагами и дать отпор, тем самым сохранив свою землю. Благодаря разумному правлению ханов Керея и Жанибека у немногочисленных и беззащитных кочевых племен, рискувших своими жизнями в поисках спасения и счастья, появился шанс на достойное и независимое существование. Постепенно большинство кочевых племен Великой кипчакской степи стали добровольно присоединяться к Казахскому ханству и с тех самых пор зовутся казахами. И благодаря Керею и Жанибеку огромная территория от притоков Волги на западе до гор Алтая на востоке зовётся Казахстаном, а её население - казахами.

Историю становления Казахского ханства невозможно представить без Керея и Жанибека. Их вклад в историю казахов и Казахстана очень велик. Ведь изначально Казахское ханство было основано на высоких идеалах мира и согласия. С первых дней зарождения Казахского ханства и до сегодняшнего дня главными достоинствами Казахстана являются дружба и единство, согласие и понимание между людьми, гостеприимность и доброжелательность в отношении представителей других государств. И мы всегда должны помнить о том, что этот светлый путь, который ведёт нас в уверенное и процветающее будущее, был проложен первыми казахскими ханами Кереем и Жанибеком.

Литература:

1. Галиев А. Керей и Жанибек [Текст]: история, личность, время / А.Галиев.- Алматы: Аруна, 2004.- 92 с.
2. Государства Великой степи [Текст].- Алматы: Адамар, 2007.- 216 с.
3. Карибаев, Б.Б. Касым хан [Текст]: история, личность, время/ Б.Б.Карибаев.-Алматы: «Аруна»,2004.-96 с.